

EL CORREO

Año XXIII

MADRID
Sábado 29 de Marzo de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 7.984

Las suscripciones son por meses anticipadas. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

LA IGLESIA Y LOS PRINCIPIOS LIBERALES

Verdadera importancia y oportunidad tiene en los actuales momentos la publicación de un libro titulado *La crisis religiosa y las lecciones de la Historia*, de que es autor un fraile dominico, el reverendo padre Maumus, hombre de gran talento y sólida cultura, que antes de ahora se había hecho notar por otros trabajos literarios de señalado mérito.

El padre Maumus, en la obra a que nos referimos, trata con valiente franqueza todas las cuestiones que hoy agitan las conciencias, y examinándolas con alteza de miras y vigorosa lógica, señala soluciones acordes con la manera de ser de la sociedad moderna, que ha tomado del Cristianismo los tres grandes principios de *Libertad, Igualdad y Fraternidad*.

Hablando de este libro, dice un escritor francés que los dominicos, fieles a la memoria de Lacordaire, que no es sólo gloria de su orden, sino de la Iglesia entera, son, en general, sinceramente liberales. El padre Maumus se ha colocado hace algunos años en primera fila entre los que, desde la cátedra sagrada o con la pluma, vienen trabajando para suavizar las relaciones entre la Iglesia y la sociedad civil.

En *La crisis religiosa y las lecciones de la Historia* muéstrase el padre dominico profundamente convencido de que el mejor medio de resolver los conflictos que constantemente se promueven entre ambas potestades es la aceptación sincera, sin reserva alguna, por el clero y los católicos, de la situación creada a la Iglesia de Francia por la revolución de 1789.

Comienza el sabio religioso con un magistral examen de los principios generales del derecho, definiendo el derecho natural para afirmar que el hombre tiene «derechos innatos absolutos: derecho a la vida material; derecho de perfeccionar su persona y su estado; derecho a la adquisición de lo necesario para su conservación; derecho de desarrollar su inteligencia y desenvolverse su libertad; en una palabra, derecho de vivir como conviene a su naturaleza.»

Después de un estudio sobre la guerra, examinada y juzgada con alto espíritu cristiano, dedica los dos capítulos siguientes a hacer una brillante pintura de los sufrimientos de los pueblos durante lo que el autor llama *los siglos feroces*, sufrimientos causados por la crueldad de las costumbres, las piraterías de la Hacienda, la ilegalidad en el reparto de las cargas sociales; siglos feroces en que la vida humana era considerada como cosa sin valor, en que los hombres que se proclamaban cristianos atormentaban sin piedad a sus semejantes, en que se dilapidaban los tesoros públicos con inconsciencia escandalosa, en que los profundos gemidos que partían de abajo no encontraban en lo alto sino oídos indiferentes.

Cuando en 1789 se reunieron en Francia los estados generales, se había colmado ya la medida, y en su discurso de apertura Mgr. de La Fare pronunciaba estas palabras:

«Señor, el pueblo sobre el que reináis ha dado pruebas inequívocas de su paciencia. Es un pueblo mártir, a quien parece que se le deja la vida para hacerle sufrir más tiempo aún.»

Véase cómo se expresaba un Obispo en aquellos tiempos y bajo un régimen que algunos desean restaurar, como si se tratase de una edad de oro.

El padre Maumus aborda de frente el problema del derecho de propiedad, considerando su tranquila posesión como condición *status quo* de la vida material y de la cultura intelectual, doble principio que han de aceptar los pueblos para salir de la barbarie; señala la imposibilidad práctica de la doctrina contraria, y traza, a grandes rasgos, el cuadro de una sociedad en que solamente fuesen propietarias las colectividades Estado, provincia y Municipio, afirmando que «el colectivismo triunfara, la dignidad humana y la libertad no serían más que un recuerdo.»

Pero si la propiedad confiere derechos, también impone deberes.

«La abnegación—dice—la justicia, la caridad, el amor a los pequeños y a los pobres, deben remediar las inevitables desigualdades de la riqueza. Lázaro, olvidado de llegar, está siempre recordado en la puerta de la sala donde celebran sus banquetes los felices de la vida. Si éstos no creen en los anatemas con que el Evangelio condena al rico malo; si el *Ve vobis divitibus* de Cristo no resuena en sus oídos, que oigan al menos las quejas, que se tornan en amenazas, cuando los ricos no tienen entrañas y los pobres no tienen pan.»

Notable es el capítulo, en que el autor trata de *Los derechos de la conciencia y los abusos de la fuerza*. Recuerda, con la historia a la vista, que la Iglesia «ha tenido que proteger siempre el depósito confiado a su custodia contra las empresas de los sucesores de César.»

«Los fieles se engañan extremadamente si imaginan que las horas que están transcurriendo son las más sombrías de la historia de la Iglesia, y que nunca la nave de San Pedro se ha visto combatida por tan violentas tempestades.»

Y el padre Maumus evoca sucesivamente

las luchas de Gregorio VII contra Enrique IV, Emperador de Alemania, de Felipe el Hermoso, de Francia, contra la Santa Sede, la pragmática de Carlos VII, las largas discusiones entre Luis XIV e Inocencio XI con motivo de las regalías de la Corona.

En esta época había llegado al extremo el servilismo de los seculares y el rey adoptaba medidas de rigor contra los que no obedecían sus órdenes.

El derecho a la vida política y la tradición nacional es otro de los temas que desarrolla en su notable libro el padre Maumus. Muéstrase entusiasta partidario de las modernas libertades e instituciones que, según él, favorecen la germinación del talento más precioso que ha sido concedido al hombre: el don de la palabra.

«Es un espectáculo a la vez grandioso y confortante—dice—el de un hombre de Estado cuya palabra domina las pasiones tumultuosas de una asamblea, que gobierna por el sólo ascendente de su talento, cuyo pensamiento se cierra por cima de las rivalidades de los partidos y que defiende brillantemente los intereses de su país.»

Sigue el autor, a través de los siglos, las huellas del desenvolvimiento de la vida pública, hasta que el establecimiento del poder absoluto, tan contrario al genio de la raza latina, consagró un estado de cosas que era la negación de todas las tendencias históricas de Francia. El día en que el rey pudo exclamar: «El Estado soy yo»; el día en que la nobleza no tuvo influencia alguna, los Parlamentos ningún poder y el pueblo ningún derecho, todo cambió en Francia. Al cabo de un siglo en que rigió este sistema, las quejas, las murmuraciones, se trocaron en honda agitación, de donde surgió el gran movimiento del 89 y la declaración de los derechos del hombre. Para el que la examine con imparcialidad, la Revolución francesa, con sus aspiraciones y reformas, no fué sino la vuelta a la verdadera tradición nacional.

El padre Maumus llega después de todo esto a la conclusión de su obra invitando en términos categóricos a sacerdotes y fieles a que acepten, sin vacilaciones ni prejuicios, las condiciones que la Revolución de 1789 ha impuesto a la Iglesia.

¿Qué es la Revolución? Es, ha dicho el padre Lacordaire, la libertad civil y política, la libertad de conciencia, la igualdad ante la ley. «No deben los católicos regocijarse de estas grandes conquistas que son la consagración de los derechos esenciales en el libre ejercicio de su fe? El autor deplora que ciertos católicos no hayan comprendido aún la necesidad de cimitar la Iglesia sobre la libertad, en vez de reclamar del Poder una protección siempre comprometedora y pagada a alto precio. Recuerda que una conducta desecuada en tiempos de la restauración del segundo Imperio, valió a la religión una impopularidad que estaban lejos de compensar algunos vanos honores e inútiles privilegios.

Invita luego a los hijos de la Iglesia a que tiendan sus manos a los hijos de la Revolución.

«Si los católicos se obstinan en la actitud en que se han mantenido durante mucho tiempo, poco a poco la Iglesia, relegada entre los recuerdos de las cosas que no viven, no será más que una ruina unida a todas las del pasado. Nuestros contemporáneos no abandonarán ciertamente las costas a donde los ha llevado la tempestad de los últimos años del siglo XVIII. Son los hijos de la Revolución. Si permanecemos siempre en la ribera opuesta, nuestra voz no llegará hasta ellos, y ¿quién les hablará entonces de Dios?»

El padre Maumus termina con este elocuente consejo:

«Seamos, pues, los servidores sinceros de la democracia; no aspiremos a ser sus dueños, y lejos de querer atajar el río que corre lleno hasta las riberas, dejemos flotar sobre las aguas la barca que lleva a los apóstoles.»

**EL SEÑOR URZÁIZ
Y LA PRENSA INGLESA**

El *Heraldo* de anoche publica el siguiente telegrama de su corresponsal en la capital de Inglaterra:

«Londres 28.—*The Sun*, ocupándose de los asuntos de España, hace elogios del Sr. Urzáiz, exministro de Hacienda, por haberse atrevido a atacar los privilegios del Banco y a dictar una ley social que no se han atrevido a promulgar aún ni el forj reformista Balfour, en Inglaterra, ni el socialista Millerand, en Francia. Confía el diario democrático en que los ministros radicales del nuevo Gobierno imitarán el ejemplo y la entereza del señor Urzáiz.»

LA MAYORÍA DEL REY

La Reina doña Isabel, invitada por S. M. la Reina Regente, vendrá a Madrid durante el próximo mes de Mayo, con motivo de la proclamación de la mayoría de edad de su augusto nieto el Rey D. Alfonso XIII, hospedándose, como es natural, en el Real Alcázar, en donde tiene ya preparadas sus habitaciones, a pesar de lo que se ha dicho con referencia a noticias del extranjero.

El gobierno de la República del Ecuador ha designado a su ministro plenipotenciario en Francia, M. Rosón, para que lo represente en las fiestas de la coronación de D. Alfonso XIII.

LOS SOCIALISTAS Y EL 1.º DE MAYO

El comité nacional del partido socialista obrero ha dirigido una alocución a los trabajadores con motivo de la próxima fiesta del 1.º de Mayo.

En ella se advierte a la clase proletaria que faltando sólo poco más de un mes para que la jornada anual tenga lugar, hay que trabajar para que supere en potencia y solemnidad a la de los años anteriores.

Recarece la necesidad de una legislación protectora del trabajo, y expresan los firmantes del documento su convencimiento de que no pasarán muchos años sin que la jornada de ocho horas rija en todas las industrias.

Reconoce la bondad de que la manifestación de 1.º de Mayo continúe conservando el carácter pacífico que le dieron sus autores y que han mantenido cuantos han tomado parte en la misma, convencidos de sus buenos efectos, consignando a este propósito que son falgos revolucionarios los que quieren a todas horas desórdenes y motines, perturbando la organización obrera, provocando estados de guerra, haciendo que pierdan la vida infelices trabajadores, enviando a otros al hospital o a presidio, y retrasando con tan torpe proceder el avance de las legiones proletarias.

Termina la alocución, que firman Pablo Iglesias y Juan José Morato, haciendo un llamamiento a los obreros industriales, a los agrícolas y a los intelectuales para dedicar el indicado día a sus ideas e intereses.

LA SANTA SEDE Y EL GOBIERNO ESPAÑOL

Le Temps ha publicado en uno de sus últimos números una carta de Roma ocupándose de las relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno español, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«En cuanto llegue el Sr. Gutiérrez Agüera se reanudarán las gestiones entabladas sobre las cuestiones pendientes entre la Santa Sede y España.»

Aparte de la cuestión de las congregaciones religiosas, en la que el Vaticano no se muestra opuesto a la idea de regular la situación de dichas congregaciones por medio de una ley de Asociaciones, hay que discutir otra cuestión importante, la que se refiere a las economías que el Gobierno español quiere realizar en el presupuesto del clero. Para efectuar estas economías se proponen dos procedimientos:

- 1.º Reducción del número de diócesis.
- 2.º Reducción de los haberes del clero.

Respecto del primer procedimiento, conviene indicar que cierto número de diócesis extienden su jurisdicción a las provincias; si se redujese el número, pondríanse en juego las influencias locales, que se opondrían a que se llevase a efecto la medida.

Queda el segundo procedimiento, el de la rebaja de las asignaciones.

Pues bien; el Concordato fijó para los Obispos una asignación que varía de 10.000 a 35.000 pesetas; pero las locaciones establecidas nunca se han pagado íntegramente.

Al adelantamiento de Alfonso XII, y de acuerdo con la Santa Sede, se convino una primera reducción del 25 por 100 sobre dichas asignaciones. Después de la guerra de Cuba se hizo otra reducción de 10 por 100; ahora el Gobierno español proyecta otra de 14 por 100.

Cuando se convirtieron las dos primeras, la Santa Sede puso por condición que habría de aplicarse igual medida a las asignaciones de la magistratura y del ejército; pero el Gobierno español no le aplicó más que al clero.

Las gestiones actuales tienen, pues, por objeto la nueva reducción de 14 por 100. La Santa Sede está dispuesta a mostrarse transigente; pero a condición de que la medida sea general.»

FIESTA EN LA LEGACIÓN DE MÉJICO

Hé aquí el programa de la magnífica fiesta artística que se celebrará el miércoles próximo en la legación de Méjico. Está redactado por el Sr. Moreno Carbonero.

Historia de la danza, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días.

Edades Romanas

En este primer cuadro se representarán danzas españolas del tiempo de los romanos, tomando parte en ellas las señoritas siguientes:

Isabel Silva, Milagros Carvajal, Carmen Loigori, María Chaves, Lucía Liniere, Camila Liniere, Dolores Comyn, María Heredia, Isabel y Carmén Dato, María Castillejo de Guzmán, Pilar López Nieulant, María Esteban Collantes, Lolita Peñalver, Rosario Sotomayor.

Leyenda de Santa Casilda

Se representará, para dar idea de las danzas de esta época, la salida de Santa Casilda de Toledo, con los principales personajes de su corte, para ir a Burgos, y termina el cuadro con la conversación en flores del pal llevado a los cautivos.

Formarán el cuadro las niñas y niños siguientes:

María Eiduayen, Yasegorbe Gude, Sigrid Gude, Anita y María Silveira, Concepción Dato,

Trinidad y Rafaela Valliant, Carmen Icaza, Carmen Semprán, Casilda Figueroa, Ana María Aguilar, Amparo Alonso, María y Pilar Figueroa.

Epilo Logística, Uve Gude, José Eiduayen, Alvaro Silveira, Ignacio Figueroa, Juan Horiega, Javier Semprán, Enrique Valliant, Alvaro y Carlos Figueroa, Miguel y Manuel Acebo, Juan Jordán Uñier, José Manuel Ballechaca.

Consistorio del Gay Saber

Ray, duque de Medinaceli.—Reina, María Azor de Aragón.—Poetas, Luz María Legui.—Damas: María Martínez de Irujo, Isabel Sánchez de Hoces, María Merry de Allón, Lili Lemothaux, Mercedes Heredia, María Xifré.—Peje, Piedad Irujo.

Caballeros: duque de Luna, conde de la Unión, marqués de Hoyos, Luis Dindier, marqués de la Recala, Ricardo Soriano, Emilio Torres, Felipe Morenas Alenson y Sres. Muguiro y Mariátegui.

La corte de Felipe III

La princesa, María de Moaña.—El cardenal, Manolito Falcó.—Personajes de la corte: Piedad Irujo, Dolores Comyn, Tania Kongonochel, Fernando Sastomo, Pepito Moreno Carbonero.—Príncipe, Kongonochel.

Los Seises de Sevilla

Alfonso y Cristóbal Moaña, José Cánovas, Ignacio Tovar, José Sandoval, Alvaro Viñaza, José Pérez de Guzmán, José de Siches, Luis Figueroa, Alvaro Figueroa y Antonio Cabeza de Vaca.

Vicaría y minué

Señoritas Vera Schwitich, Gloria Collado, Mercedes Castellanos, Piedad Caro, Lili Lemothaux y Mantuela Esteban Collantes; y Sres. Caro, marqués de Sotomayor, Soriano, Amantia, Hoyos, La Merced, Peñalver y Moaña.

Pepita Jiménez

Señoritas Carmen Valera, Josefa Artega, María Teresa y Consuelo Alcalá Gallano, Josefa Diosdado, María Vaguera y Carmen Xifré; y Sres. Gustabay, Dindier, Peñalver y Kolemín.

Todos los cuadros comienzan con un prólogo, y en todos hay canto y baile. Para auxiliar a Moreno Carbonero, autor de la idea general, se han encargado del cuadro de Roma, Emilio Sala; del de Santa Casilda, Mateo Silveira; del de la Vicaría, Madrazo.

Ha compuesto la música de las diferentes épocas, que se ejecutará con los instrumentos que en ellas se usaban, el maestro Chapl.

Dirigirá los coros la marquesa de Balaños.

Los bailables se han ensayado bajo la dirección de la directora de baile de la Gran Opera de París.

Las decoraciones las ha pintado, con arreglo a los bocetos de los artistas, el cadavérico de perspectiva de la Escuela de Bellas Artes.

La danza de los Seises la ha ensayado y dirigido un Seise venido expresamente de Sevilla, el Sr. Flores.

El último cuadro será una apoteosis. Delante de las figuras del Rey y de la Reina Regente desfilarán todos los que tomen parte en la representación. Ella, las niñas y las señoritas arrojarán flores. Las del cuadro de Santa Casilda llevarán la bandera de las Navas de Tolosa; los de la corte de Amor, la de los Reyes Católicos; los de la corte de Felipe III, la de los Tercios de Flandes, y los de Carlos V, los del *minué*, la blanca de los Borbones y los de *La Vicaría* y *Pepita Jiménez*, la actual bandera española.

D. Antonio Cánovas sacará fotografías de todos los cuadros y de las figuras para hacer un álbum y tarjetas postales, que se vendrán para destinar los productos a un fin benéfico.

En fin, todo hace creer que la fiesta de la legación de Méjico será un gran acontecimiento artístico.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Cecil Rhodes

Londres 27.—Los periódicos dedican columnas enteras a hablar de la muerte de Cecil Rhodes, que ha causado inmensa impresión.

La noticia se recibió en la Bolsa a última hora, y gracias a esto no influyó en el mercado.

Despachos de la Ciudad del Cabo comunican que se tributarán a Cecil Rhodes funerales públicos y se le enterrará en Maltapoo, donde poseía una magnífica finca.

En algunos clubs de políticos conservadores de esta capital se han votado proposiciones diversas para significar las simpatías que Rhodes inspiraba.

Las horrologías que publica la prensa difieren, según el color político de cada periódico.

El Emperador Guillermo II ha enviado al rey de Inglaterra, Eduardo VII, una sendicima carta de pésame por la muerte de Cecil Rhodes.

Preces para la paz

Londres 28.—Los Obispos de Londres y de Rochester han recomendado a sus fieles que eleven preces al cielo para el restablecimiento de la paz con ocasión de las solemnidades del Viernes Santo, y advierten que la ocasión es favorable, a su juicio.

Políticos ingleses en París.—El doctor Leyds

París 28.—Aunque llegaron a esta capital los Sres. Rosebery y Campbell Bannerman, principales jefes del partido liberal inglés.

También llegó ayer, procedente de Bruselas, el doctor Leyds, representante general del Transvaal y del Orange en Europa.

Los periódicos de esta capital comentan la llegada de dichos políticos, suponiendo que es posible tengan una entrevista relacionada con las negociaciones de paz enclavadas en Pretoria entre el generalísimo inglés Lord Kitchener y el presidente interno del Transvaal, Mr. Shalk-Burger.

El doctor Leyds, sin embargo, ha negado fundamento a tales rumores.

LIQUIDACIÓN DEL PRESUPUESTO DE 1901

En la *Gaceta* publicó ayer la Intervención general del Estado la liquidación provisional del presupuesto de 1901.

Se presupusieron ingresos por 897.162.708 pesetas, se reconocieron derechos por pesetas 999.451.911, y habiéndose obtenido una recaudación de 995.254.609, quedan pendientes de cobro 57.532.678 pesetas.

En cuanto a los pagos, se calcularon en 997.282.224, fueron reconocidas obligaciones por 952.369.668, y habiéndose verificado pagos por 958.686.769, quedan pendientes de pago 45.770.833 pesetas.

Así, pues, excedieron los ingresos líquidos de los presupuestos en 98.891.901; los gastos presupuestados a los ingresos son 40.689.516, y los gastos presupuestados de los pagos ejecutados en 18.575.463.

Resultando un exceso de los gastos presupuestados sobre los pagos ejecutados de 18.575.463 pesetas, uno de 39.682.244 de los derechos liquidados sobre las obligaciones, y habiendo excedido la recaudación obtenida sobre los ingresos presupuestados en pesetas 98.901.901, resulta una situación favorable de la Hacienda, cuya evidencia aparece para el Tesoro por el hecho de que, habiéndose producido un exceso de la recaudación obtenida sobre los pagos ejecutados, constituye esta diferencia un *superavit* de 36.567.845 pesetas.

VIERNES SANTO EN PALACIO

Los Oficios.—La adoración de la Cruz.—Reos indultados.—El sermón de las Siete Palabras.

A las nueve de la mañana de ayer comenzaron en la Capilla Real los Divinos Oficios, durando hasta las once.

El público que concurrió fué numeroso. La capilla ostentaba colgaduras negras.

A las once de la mañana de *Jerusa lén*, interpretada por la música de Alabarderos, salió la regia comitiva, que era numerosa, figurando las damas siguientes:

Condesa de Sástagu; duquesas de Montellano, San Carlos, Santo Mauro, Sotomayor, Ahumada y Almodóvar del Río; marquesas de la Mina y Santa Cristina, y condesas de Aguilar de Inestillas y viudas de Torrejón y Torono.

S. M. la Reina y SS. AA. vestían preciosos trajes negros.

El Príncipe D. Carlos iba de uniforme, con la mayor parte de sus condecoraciones.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.

El acto de la Adoración de la Cruz resultó muy solemne. Se verificó saliendo su majestad la Reina al centro de la iglesia, arrodillándose dos veces, y antes de hacerlo la tercera, ya cerca de la Cruz, que yacía en el suelo, se acercó a S. M. el señor Obispo de Sión, que en una bandeja de plata le ofreció sus causas, atadas con una cinta negra, diciendo:

—«Pardona V. M. a estos reos condenados a muerte?»

Contestando la Reina con voz emocionada:

—«Los perdono, para que Dios me perdone.»

Las cintas de las causas fueron sustituidas por otras blancas.

S. M. depositó en la bandeja una onza de oro al adorar la Cruz, y media onza cada una de las demás personas reales.

Los grandes y las damas depositaron euros.

Los divinos Oficios terminaron con la solemne procesión del Santísimo, llevando en ellas hachas encendidas las personas reales y la comitiva.

La regia comitiva se trasladó al salón amarillo, a los acordes de la marcha el *Calvario*, tocada por la música de Alabarderos, y allí adoró las reliquias *Lignum Crucis* y Santo Clavo, que en procesión llevaron el Nuncio y el Obispo de Sión.

Por primera vez asistió a este acto religioso S. M. el Rey, y al adorar el *Lignum Crucis*, entregó una onza de oro.

El regreso a las habitaciones reales se verificó en la misma forma que la ida a la capilla.

Los reos indultados de la pena de muerte, en el acto de la Adoración de la Cruz, son los siguientes:

José Tomás Pablo Simarro López, de treinta y nueve años, natural de Infantes (Ciudad Real), casado y jornalero; condenado por robo y homicidio.

Felipe Ovejero Mateos, de cincuenta años, y su mujer Juana Toribio Sánchez, de treinta y nueve, ambos de Robledo (Salamanca), jornaleros; condenados por paricidio.

Anacleto Guizarro Bustos (Chaparro), de veinte años, y Obedino Ortega González, de veintinueve, naturales de Montalvo (Cuenca), solteros, labradores; condenados por asesinato e intento de violación.

Cristóbal Pérez Galán, de veinticuatro años, y Rafael Moreno Hurtado, de veintiocho, ambos solteros y naturales de Baena, panadero el primero y el segundo desbravador; y Antonio Borrionero García (Pordión), de treinta y un años, viudo, y José Rodríguez Sánchez (Niño nuevo), de cuarenta y ocho años, casado, ambos de Betepa, y de oficio jornaleros; condenados los cuatro por robo y homicidio.

El sermón de las Siete Palabras en la capilla de Palacio estuvo a cargo del Magister de Santo Domingo de la Calzada, quien pronunció una elocuente oración sobre la escena del Calvario.

La regia comitiva interpretó las «Siete Palabras» de Haydn.

Toda la Familia Real estuvo en la tribuna desde la quinta palabra.

La Gara de Dios

Con gran animación se celebró ayer la tradicional romería de la Gara de Dios, viéndose muy concurridas las calles de la Princesa y San Bernardino y paseo de Areneros.

En los alrededores de la Antigua capilla donde se exhibe la Santa Faz, se hablan

Instalados numerosos puestos de charros y agardiente, platos y muñecos de barro. Un muchacho de corta edad, que en compañía de otros se puso a beber agardiente, consumió 16 medias copas, cayendo al suelo accidentado.

La procesión del Santo Entierro

La procesión se verificó á las cinco de la tarde. La muchedumbre que llenaba el trayecto era tal, que obstruía completamente el tránsito.

Presidieron los pasos los tenientes alcaldes Sres. Arroyo, Aldama, Garay, Sánchez Covias, Pérez Avila, marqués de Cubas, Sánchez Anido y Alvarez.

acompañando al gobernador, que presidió, iba en representación del alcalde el marqués de Tovar, luciendo el uniforme de caballero santiaguista.

El duque de Medinaceli presidió el paso de Jesús Nazareno, de su propiedad.

Por primera vez ha concurrido á un acto de esta especie el nuevo Obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Guisasaola.

Lucía el prelado sobre el bonete la borla de doctor en Derecho.

Capilla de Santa Cecilia

Ante, después del sermón de Soledad, en la parroquia de Santa Bárbara cantaron los coros de la Capilla de Santa Cecilia, que dirige la señora marquesa de Bolaños, el *Stabat Mater* y otros himnos religiosos, por cierto con exquisito gusto.

La concurrencia que asistió al templo fué numerosísima y distinguida.

EN PROVINCIAS

En Sevilla

Sevilla 28.—Las cofradías que salieron el jueves 28, por la tarde, terminaron su carrera con mucho lucimiento, reuniéndose mucha gente en las puertas de las iglesias, para verles entrar, sobre todo en las de los Terceros, donde se halla la cofradía de las cigarreras. Gran número de éstas aguardaban la llegada del paso de la Virgen, Nuestra Señora de la Victoria, y cantaron saetas y lanzaron vivas con mucho entusiasmo.

Durante la noche del jueves al viernes no ha cesado la animación en las calles, y á las dos de la mañana se hallaban éstas tan concurridas como por la tarde, agitando la gente el paso de las cofradías de madrugada.

De éstas ha llamado la atención el gran número de señoras, más de 200, que iban con ciertos detras del paso de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, Cristo con la cruz á cuestas, gran obra de Montañés, que se venera en la iglesia de San Lorenzo.

La Virgen de la Esperanza, de la Macarena, ha producido á su paso por las calles, y sobre todo al entrar en su iglesia de San Gil, ya cerca del medio día, el mismo entusiasmo de todos los años.

Todas las cofradías de la madrugada han llamado la atención por su lujo y por el mérito de sus imágenes.

En las plazas públicas se ve á gran número de vecinos de los pueblos cercanos y de *bolijistas* venidos de Madrid, completamente rendidos por el cansancio y por el calor, durmiendo en los asientos, en espera paciente de que llegue la hora en que los trenes los lleven á sus casas.

Entre las cofradías de hoy han llamado justamente la atención la de la Carretería, la del Cristo, que llaman los transeúros el *Cachorro*, y la de Montserrat. En esta procesión iban comisiones militares, presidida por el gobernador de la plaza, general Ruy, en representación del Príncipe de Asturias, hermano mayor de la cofradía, de la cual es camarera la Reina Isabel.

El *Liber-V*, en una carta de Sevilla del Sr. Nogales, dice que en aquella ciudad se nota gran falta de forasteros, añadiendo que algunos airan buyen esto á que el público se reserva para la coronación del Rey.

En Zamora

Zamora 28.—A las cinco de la madrugada salió la procesión, constituida por los siguientes pasos:

Conducción de Jesús al Calvario, del escultor Fernández; la *Calva*, la *Verónica*, la *Crucifixión* y la *Soledad*, de Alvarez; la *Desnuda*, de Garra; y la *Elevación de la Cruz*, de Aurelio de la Iglesia.

Formaban en la comitiva los penitentes con capullo, túnica, decenario, cordón de plata, cáñamo ó esparto y la cruz á cuestas. La procesión recorrió varias de las calles principales, hasta los barrios de extramuros.

En el paso de las Tres Cruces se verificó la conmovedora ceremonia de la *Reverencia*, presenciada por un gentío extraordinario.

Ha salido la procesión de la tarde, con acompañamiento de las autoridades é individuos de las cofradías, que vestían túnicas de terciopelo.

Figuraban en ella, como de costumbre, los pasos siguientes:

La *Magdalena Longinos*, el *Descendimiento*, *Conducción al Sepulcro*, *Cristo muerto* y la *Virgen de los Dolos*, obra del inspirado escultor Beubienni.

Por la noche ha salido otra procesión, en la que iban gran número de fieles con *hachones*.

En Murcia

Murcia 28.—Hoy ha sido el último día de festividad religiosa. Estaban terminado con toda solemnidad. Por la mañana recorrió su larga carrera la procesión de la cofradía de Nuestro Padre Jesús, poseedora de las más famosas esculturas de Saltillo.

Esta noche se celebrará con gran brillantez el entierro de Cristo, asistiendo, como de costumbre, las autoridades y corporaciones.

En Toledo

Toledo 28.—Hoy se ha duplicado el número de forasteros, atraídos por la procesión del Santo Entierro, en la que figuran los célebres armados.

Por la carrera de las cofradías había tanta gente, que se hacía á veces imposible andar.

Los monumentos arqueológicos de Toledo han sido hoy visitadísimos por los forasteros.

Los dependientes tablereros

En el Centro de Instrucción Comercial, y bajo la presidencia de D. Antonio Blanco, celebró la Sociedad de dependientes de tableros y salchicheros, en la tarde del día 27, junta general extraordinaria.

El presidente dió cuenta de la negativa de los jefes á conceder el descanso dominical.

El secretario, D. Felipe Esteban, expuso las representaciones establecidas por la Sociedad en provincias, y á propuesta suya fueron nombrados socios honorarios

D. Eugenio Sáinz y Romillo, D. Evaristo Romero, D. Ricardo Gómez y D. Julián Fernández.

Usaron de la palabra los Sres. Fernández (D. Fernando), Blanco (D. Javier), Fernández (D. Adolfo) y Cuadrado, ambos de la Unión Ultramarina Madrileña; Ruiz, de la Dependencia Mercantil; Varela, Bielsa, Bravo y Caballero, todos los cuales fueron muy aplaudidos por los concurrentes.

EL DESCANSO DOMINICAL EN FRANCIA

Paris 27.—Cámara de los diputados.—Por 422 votos contra 10 aprueba la Cámara un día de descanso á la semana para todos los dependientes de comercio y almacenes, empleados del Estado, de los departamentos y del Municipio, así como para los obreros de las fábricas, talleres industriales, incluso los de artículos alimenticios, etc.

LA CUESTION DE CRETA

Viena 26.—Telegrafian de Canoa (Creta) que Turquia ha aceptado las proposiciones concernientes á la situación de la isla, hechas por las potencias. Se concede, según esto, una completa amnistía por todos los actos de guerra, reconociéndose el pabellón cretense. El griego será la lengua oficial en la isla.

Entrevista de Cancilleres

Roma 26.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Prinetti, llegó ayer á Valencia.

Poco después visitó al Canciller de Alemania, conde de Bulow.

La entrevista celebrada entre los dos políticos fué muy cordial.

Estuvieron conversando largo rato. Por la noche visitó el político alemán al ministro italiano en la residencia de éste, y hablaron detenidamente, tratando, según se supone, de las principales cuestiones que en la actualidad preocupan á los gobernantes de Italia y del Imperio, como son la renovación de la triple alianza, las relaciones comerciales entre ambos países y el acuerdo amistoso entre la monarquía de los Saboyas y Francia.

TEATRO REAL

La *Gaceta* publica un anuncio de la subsecretaría de ministerio de Instrucción pública para que los que desean interesarse en el concurso de arrendamiento del teatro Real, presenten sus proposiciones hasta el 15 de Abril, de once á una de la mañana, en el negociado de Bellas Artes, á fin de que en su vista se forme el oportuno pliego de condiciones que ha de servir de base para dicho concurso.

MADRID SEVILLA

NUEVO SERVICIO DE CORREOS Desde el lunes 31 del corriente quedará establecido servicio de correos en el tren expreso de Sevilla que sale diariamente de Madrid á las ocho y veinte de la noche.

Podrán remitirse por dicho tren cartas ordinarias, certificadas, y con valores declarados para Córdoba, Sevilla, Granada y Málaga; periódicos para los mismos puntos, y paquetes de éstos fuera de balija, en las estaciones de parada de dicho expreso.

TEATRO LIRICO

La inauguración del teatro Lirico, que estaba anunciada para esta noche, ha sido menester aplazarla, por no hallarse terminada la instalación de los aparatos del alumbrado eléctrico en el escenario, lo cual impide montar el decorado.

Noticias

Para coronas y servicios fúnebres recomendamos la Casa de Rubio, Concepción Jerónima, número 5.—No confundir esta casa con otra.

En San Luis, Ruiz y Albert, Málaga.

LA ACADEMIA LAGUILHOAT por mejoras de local se ha trasladado á la calle de San Bernardo, 13, principales.

Una desgracia Ayer, de las muchas familias que fueron á pasar á la Montaña, se formó un grupo de muchachas que jugaba alegremente cerca de los edificios de la Granja.

Una de las jóvenes, llamada Euilia Garcia, tuvo la desgracia de caerse con suerte tan desdichada, que se rompió una pierna. La infeliz muchacha fué conducida en una camilla del Asilo de Santa Cristina á su domicilio, calle del Mesón de Paredes, número 6.

Los profesores mercantiles y el Sr. Canalejas. La Junta directiva del Colegio Central de Profesores y Peritos Mercantiles, ha estado á ofrecer sus respetos al nuevo ministro de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, felicitándole por haber sido designado para este cargo, en que tantos servicios puede prestar al país.

El Sr. Canalejas dió que agradecía esta nueva manifestación de cariño por proceder de una clase con la que le unen vínculos de verdadera simpatía como presidente que fué del Congreso celebrado en esta corte el año último, de cuyo importante acto conserva indeleble recuerdo.

Un descarrillamiento El gobernador de Jén telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, diciéndole con referencias al jefe de la estación de Alcaudete, que en la vía tercera descarrilló el tren especial de mercancías procedente de Martos y con destino á Doña Mencía.

A consecuencia del accidente quedaron inutilizados el tender de la máquina y cuatro vagones llenos de mercancías.

Ayer, por la noche, José Urbano Romero, resultó con heridas leves, y contuso el jefe del tren, Sr. González.

Centro asturiano En esta importante Sociedad se celebrará mañana, á las nueve de la noche, un gran concierto vocal por la nobilísima Capilla Isidoriana, que dirige el maestro D. Juan Asensio Roca.

Se halla ya restablecido de la enfermedad á la vista que venía padeciendo, el señor Obispo de Orense.

D. Serafin Martínez Rivas Telegrafian de Alicante que antes ya ha fallecido en su finca de recreo, situada en el pueblo de San Juan, el acaudalado capitán bilbaino D. Serafin Martínez Rivas, hermano de los Sres. D. José y don Francisco.

Por la tarde se verificó la conducción del cadáver desde la finca del pueblo de San Juan á la estación del ferrocarril.

El féretro fué colocado en un furgón del tren de Madrid, convertido en capilla ardiente, para ser trasladado á Bilbao.

Colégio de Médicos La inauguración del nuevo local del Colegio de Médicos de la provincia de Madrid, en lugar de verificarse á las nueve de la noche, se verificará á las cinco de la tarde del día 31 señalado.

El doctor Pulido Telegrafian de Barcelona que el colegio de farmacéuticos ha hecho una brillante recepción al doctor Pulido, director general de Sanidad, que llegó en el expreso.

El domingo se le obsequiará con una jira en Monerrrat.

Estrago de un perro rabioso Dicen de Valladolid que el miécoles se produjo gran alarma en algunas calles de las más céntricas de dicha ciudad por haberse empezado á recorrer un perro rabioso.

Perseguido el animal por un guardia, se refugió en una panadería, donde le pegaron dos tiros que le causaron la muerte.

El perro había mordido á otros varios animales de su especie, á algunas caballerías y á un hijo de su amo.

A éste se le sometió al tratamiento de inoculación, habiéndose dado orden de que se mate á los animales mordidos.

Es milagroso que el perro rabioso no haya mordido más personas, pues recorrió un largo tiempo la estación del Norte, la acera de Recoletos, el Campo Grande y otros sitios concurridísimos.

Un periódico alemán en Francia El día 5 del próximo mes de Abril empezará á publicarse en París un periódico cuyo título será *La Pariser Zeitung*, y el único periódico alemán que verá la luz en Francia.

Parece que dicho periódico se abstendrá en absoluto de ocuparse de la política francesa tanto interior como extranjera y no se dedicará en cambio más que al fomento y desarrollo de las relaciones sociales y mercantiles entre Francia y los países en donde se habla como lengua materna el alemán.

Administración de contribuciones de la provincia de Madrid. Se avisa al público que la hora de despacho en estas oficinas, á contar desde el próximo lunes 31 del actual, serán de once á dos de la tarde, sin que fuera de las mismas se atiendan reclamaciones alguna.

Conferencia sobre la Argentina Ha llegado á esta capital, presidente de París, el Sr. D. Alberto B. Martínez, exsubsecretario de Estado en el departamento de Hacienda de la República Argentina, y director honorario de la Estadística de Buenos Aires.

Aprovechando su estancia en esta corte, dará dos conferencias en el Ateneo en la próxima semana: una titulada «Una excursión por la capital y territorio de la República Argentina», y otra «La República Argentina».

Muerte repentina La niña de diez años Josefina Durán, que había sido conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia para que la reconocieran, falleció á los pocos instantes de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

Soldado protestante En Santiago se sigue sumaria á un soldado del regimiento de Zaragoza por un hecho ocurrido el día de San José durante la guerra.

Cuando el sacerdote presentaba la Hostia para adorarla, en el momento en que la música y la banda de tambores y cornetas tocaban la Marcha Real, el soldado se negó á arrodillarse y rendir el arma, sin hacer caso de la voz de mando del oficial.

Al ser interrogado manifestó que era protestante, y que por eso obraba de aquel modo.

De este suceso se ha dado parte al capitán general.

Dicho soldado es de Marín.

Atropello por un automóvil Un automóvil verde, que marchaba á toda velocidad, atropelló anoche en la calle del Arsenal á una señora de edad avanzada, causándole algunas contusiones de cierta gravedad.

A pesar de los angustiosos gritos de la gente al presenciar el suceso, no detuvo marcha el vehículo, antes por el contrario aumentó su velocidad, produciendo esto la natural indignación entre las personas que vieron el atropello.

Una paliza En la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa fué curada anteanoche una mujer llamada Teófila Jiménez, de varias heridas que le produjo su marido, resultado de una monumental paliza que le administró en el domicilio de ambos, sito en el barrio de las Injurias.

La Caridad Escolar El señor conde de Romanones, ministro de Instrucción pública, demostrando una vez más su entusiasmo por la cultura popular y el deseo de prestar su generoso auxilio á toda iniciativa que contribuya á su mayor desarrollo, ha concedido mil pesetas á la Asociación de Caridad Escolar, cuyo principal objeto es la creación de cantinas en las Escuelas públicas.

Un torero ahogado En Cala-Austós, en la isla Cabrera, el torero Bartolomé Pascual, de veinticinco años, se arrojó al mar para recoger una boya que veía flotar, con tan mala suerte, que antes de lograrlo se sumergió en el agua sin volver á aparecer.

Los compañeros que presenciaban la desgracia desde el faro, no pudieron evitarla por la distancia.

La trichina en Zaragoza Telegrafian de Zaragoza que se registran nuevos casos de trichina.

El alcalde ha recibido una comunicación dándole cuenta de haber sido atacados por la enfermedad tres individuos pertenecientes á una misma familia.

La insurrección en Venezuela Nueva York 27.—Un despacho de San Juan de Puerto Rico dice que el gobierno venezolano ha enviado un ejército de 3.500 hombres, con el objeto de levantar el bloqueo que los revolucionarios tienen puesto á las ciudades de Caripano y Coro.

LOS TEATROS

Princesa Mañana y pasado, por tarde y noche, se pondrá en escena la celebrada obra de gran espectáculo *Pepita Tudó*.

El próximo jueves se estrenará la comedia de Paul Harvey, *El enigma*, representada actualmente en París con gran éxito.

Lara Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras *El flechazo*, *Pedro Jiménez* (dos actos), *Casa de aimas* y *El motete*.

El lunes por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras *La raja*, *El señor gobernador* y *Casa de aimas*.

Por la noche, 19 lunes de abono.

En este elegante salón ha debutado la bella artista «La Fornarina», que cada noche es más aplaudida en los *couplets españoles*.

Romeo y Julieta Manuel Bueno y Ricardo Catarineu están haciendo la traducción en verso de esta famosa tragedia de Shakespeare.

Ya tienen terminados dos actos y probablemente estrenará la obra la compañía del teatro de la Comedia en Barcelona.

La «Gaceta»

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Tarragona y el juez de Instrucción de Tortosa.

Gracia y Justicia Ley concediendo derecho á los escribanos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas á ser colocados en la Península en escribanías de igual categoría á las que en dichos territorios desempeñaron.

Instrucción pública Disponiendo se anuncie á traslación las siguientes cátedras: Historia Universal de la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona; Patología humana, de Cádiz, y Física general, de Zaragoza.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de Instrucción de dicha ciudad.

Gracia y Justicia Reales decretos de indultos concedidos en el acto de la adoración de la Cruz, de que damos cuenta por separado.

Agricultura Real orden concediendo autorización para practicar los estudios de ordenación de los montes que se expresan.

NOTICIAS AGRICOLAS

Estado de los campos Son satisfactorias en extremo las noticias que se reciben respecto al buen estado de las plantaciones y sembrados, lo cual obedece al tiempo primaveral que disfrutamos y que ha hecho que desaparezca la alarma que preocupaba á los labradores, porque se veían imposibilitados de practicar en el campo las siembras y labores propias de la estación.

Hay gran abundancia de pastos en todas partes, por lo que los ganados han mejorado bastante, especialmente los cordeles, que de continuar las persistentes lluvias del mes de Febrero, hubieran sufrido daños de consideración.

Los trigos Los mercados de trigos revelan cierta paralización, que probablemente obedece al retraimiento de los compradores, que no adquieren partidas en vista de la firmeza que sostienen los precios de este cereal, esperando que éstos sufran algún descenso.

Los tenedores, por su parte, están decididos á no ceder sus trigos á precios más bajos, por lo que las operaciones que se hacen son insignificantes y se limitan á atender á las necesidades del consumo de cada localidad.

En Barcelona se pagan los trigos de 45 á 46 y 1/2 reales fanega; en Valladolid, de 44 50 á 45.

En el mercado de harinas se observa la misma calma que en semanas anteriores, con grandes perjuicios para la molinería nacional, que no ve la manera de dar salida á sus productos, á pesar de la firmeza en los precios que existe en las clases orientales.

EDICION DE LA NOCHE

LA PRENSA INGLESA Y LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Paris 29.—Los periódicos ingleses, hablando de las tentativas de paz en el África del Sur, recuerdan que los boers han propuesto en cuatro ocasiones diferentes la sumisión mediante el reconocimiento de la independencia; pero los ingleses no han aceptado en manera alguna semejante condición.

Añaden que ahora los boers están divididos, pues mientras Burger y Reitz se muestran inclinados á rendirse sin condiciones, Steijn y otros caudillos importantes están resueltos á seguir la guerra á todo trance, si la Gran Bretaña no ofrece amplia autonomía, y además no contrae el compromiso de que ninguno de los jefes boers será desterrado.

Los partidarios de la guerra están en mayoría y son los que gozan de más influencia, y por lo tanto, las probabilidades de paz pierden terreno.

Los órganos ministeriales declaran que el gobierno británico está resuelto á no modificar sus condiciones en los puntos esenciales. Quiere la anexión del Transvaal y del Orange, y no concederá la amnistía á los rebeldes.

Si se concede ésta después de rendirse el enemigo, el gobierno se reservará la facultad de desterrar á los transvaalenses y orangistas cuya permanencia en el país juzgue peligrosa.—*Fabra*.

EL MITIN FRANCO-ESPAÑOL

Noticia desmentida El *Imparcial* publica hoy el siguiente telegrama:

Paris 28.—Es completamente falso que el gobierno francés haya tomado disposiciones para detener en la frontera á los españoles, diputados ó no, que vengan á Francia.

La frontera entre dos países amigos es siempre abierta. Afirmar lo contrario revela ignorancia supina ó innegable mala fe.

Salida de Barcelona Barcelona 29 (11:45 m.) Han marchado á París los Sres. Lerroux, Blasco Ibañeta, Soriano, Fuente y Junoy, con objeto de asistir al mitin que se celebrará en la sala del Gran Oriente de la masonería francesa.

Les han despachado varios correos. Hoy marchará á Madrid el Sr. Manzanera.—*Mencheta*.

En Santander se cotizan de 16 á 17 reales arroba; en Valladolid, la de primera extraña, á 17:50.

Los aceites Los mercados de aceite se han normalizado algún tanto, efecto de la baja que ha sufrido en algunos puntos, haciéndose ahora operaciones importantes por la abundancia de compradores.

Los propietarios se lamentan de cederlo á estos precios, porque dicen que los productos no bastan para compensar los gastos de recolección y de la esmerada elaboración que se ha empleado en la cosecha actual.

El precio que rige en los mercados andaluces para las clases de primera, oscila entre ocho y nueve pesetas arroba.

Los vinos Los negocios de vinos continúan paralizados en todos los mercados. Por esta causa es ficticia la situación de los viticultores, que se encuentran con las dos últimas cosechas enteras y sin poderlas dar salida, ni aun á precios bajos, para poder atender á las necesidades de sus casas y á las labores de las viñas.

Las ventas que se hacen para la destilación son muy insignificantes y á precios muy reducidos, á causa de la depreciación de los alcoholes.

La ganadería Sigue predominando la animación en los mercados ganaderos, notándose la abundancia de demanda para el vacuno y lanar. El de cerda ha sufrido una pequeña baja en sus precios en algunos mercados andaluces. En Madrid ya ha terminado la matanza de cerdos.

En Burgo, el vacuno, de 8:75 á 9 pesetas los 10 kilos en vivo; de 17 á 18 las terneras, y las reses lanaras, de 5:50 á 6.

Y en el Matadero de esta corte se pagan en canal por arrobas: los cebones, de 37 á 38 reales; novillos superiores, de 38 á 39; ganado de León, de 34 á 35; bueyes de trabajo, de 30 á 33; carneros, á 20 cuartos libra, y corderos, á 31.

Pago á las Clases pasivas Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección general de Clases pasivas, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Abril de 1902 Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Casantes.—Exclaustrados.—Sesestros.—Rsmuneratorias de las nóminas de la Península.

Día 2 Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z.—Montepío militar.—Montepío civil.—R. strados.—Jubilados.—Casantes de las nóminas provisionales de Ultramar.

Día 3 Capitanes.—Plana mayor de jefes.—Tropa.—Montepío civil, de la E á la L, de las nóminas de la Península.

Día 4 Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la E.—Coroneles.—Tenientes coroneles de las nóminas de la Península.

Día 5 Montepío militar, de la F á la LL.—Comandantes.—Jubilados de las nóminas de la Península.

Día 6 Cronés (de nueva á doce). Nota.—En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y á las 9 las detenciones.

EL MONUMENTO Á ALFONSO XII

Los señores duques de Tamames y Aragón y los marqueses de Perales y de la Mina, que forman parte de la comisión encargada de erigir un monumento al Rey D. Alfonso XII, han dirigido una circular á los grandes de España y títulos de Castilla, á semejanza de la acordada por el Ejército, la Marina y la Banca, para que contribuyan á costear uno de los grupos que han de ornamentar el citado monumento.

En la circular se expresa que, aparte de las cantidades que deseen donar para el referido objeto, han dispuesto que las cuotas por las que pueden suscribirse sean de 1.000, 500 y 250 pesetas.

Muerte del conde de Munster Hannover 29.—El conde Jorge Herbert de Munster, antiguo embajador de Alemania en San-Petersburgo, Londres y París, ha fallecido en esta capital á la edad de ochenta y dos años.—*Fabra*.

LA JURA DEL REY

Representación del Ecuador Paris 29.—Telegrafian de Guayaquil que, además del ministro de la República del Ecuador en Francia, irá también á Madrid el cónsul general de dicho Estado en esta capital, para representar á su gobierno en las fiestas de la coronación del Rey D. Alfonso.—*Fabra*.

El estanque del Retiro Informados acerca de la noticia referente al estanque del Retiro, que publica hoy nuestro estimado colega *El Imparcial*, podemos asegurar que, aun cuando es cierto que se ha desaguado bastante dicho estanque para efectuar las obras de cimentación del monumento á Alfonso XII, no ha sido hasta el punto de quedar en seco y de que quede al descubierto gran parte del fango fondo.

El desagüe se ha realizado en parte sin

llegar hasta el fondo, después del informe de varios arquitectos y médicos municipales, sin que hayan quedado muertos ninguno...

LA TRAICIÓN DEL CORONEL GRIMM

Los alemanes en Rusia. París 25.—En entrevista celebrada por un personaje ruso con un periodista francés...

Lo que dice un periódico alemán. París 25.—Una importante periódico alemán declara que Rusia no tiene derecho a quejarse de Alemania...

Conferencia de caudillos boers

Londres 25.—Un despacho de Pretoria anuncia que el general De Wet y el presidente del Orange, Sr. Steijn...

Las Mesas de las Cámaras

Dicen varios periódicos que se casi seguro que la composición proyectada para la Mesa del Congreso en la próxima legislatura...

La triplicación

París 25.—Los periódicos austriacos hacen constar que el viaje del Canciller, conde de Bülow a Italia...

Los pasaderos

En el teatro Eldorado se ha reunido hoy la Sociedad de Obreros Panaderos para conmemorar el 10.º aniversario de su fundación...

La cuestión de Manchuria

Londres 25.—Un despacho de Pekín, que publica The Times, dice que la principal condición del convenio relativo a la Manchuria...

Agresor detenido. Frente al núm. 35 de la calle de Alcalá ha sido detenido esta mañana D. Francisco de Juan...

La fiesta de la señora de Iurbé. Esta tarde se ha verificado en casa de los señores de Iurbé el ensayo general de los cuadros preparados para la fiesta...

Vapor correo. Habana 25.—Ha salido de este puerto para Nueva York el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Balance del día

El presidente del Consejo, después de despachar con la Reina, ha confirmado que el Consejo anunciado para hoy se aplaza hasta mañana...

El ministro de Gracia y Justicia llevará a uno de los próximos Consejos el proyecto de ley de procedimiento para los casos en que hayan de ser procesados los que gozan de inmunidad parlamentaria.

Esta tarde, a las cinco, se han reunido en el ministerio de Gracia y Justicia los Sres. Canalejas, duque de Almodóvar y Montilla...

Hoy han comenzado las obras que para la coronación del Rey van a realizarse en el Congreso.

Estas han empezado por la apertura de la nueva puerta que desde el salón de Conferencias ha de dar acceso al de Sesiones.

Ha conferenciado con el Sr. Sagasta el Obispo de Sión.

El rey Leopoldo de Bélgica, que se hallaba en Biarritz, ha ido hoy de incógnito a San Sebastián, visitando lo más notable de aquella población.

La Familia Real ha asistido esta tarde a la Salve en el Buen Suceso, paseando después por la Castellana.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha importado hoy 1.318.000 pesetas, de ellas: 1.255.000 a seis meses y 63.000 a doce.

Lo suscripto hasta ahora asciende a 104.164.500 pesetas.

A última hora de esta tarde ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Hacienda el subgobernador del Banco de España Sr. Farfán.

También han visitado esta tarde al Sr. Rodríguez una comisión del Banco Hispano-Americano y la Junta sindical del Colegio de Agentes de cambio y Bolsa.

RON BACARDI el mejor del mundo.

LA BOLSA

NOTIFICACIÓN OFICIAL DEL 29 DE MARZO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 28, Día 29, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, etc.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72 5/8.

dinero.—Fin próximo, 72 7/8.—Barcelona, fin mes, 69 0/0.—Fin próximo, 72 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 78 3/4.—Renta francesa, 100 67.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 25 (16 40). Interior, 4 por 100, 72 5/8.—Exterior, 4 por 100, 69 0/0.—Amortizable nuevo, 93 0/0.—Colonial, 69 0/0.—Nortes, 52 9/8.—Alicantes, 78 3/4.—Francia, 69 0/0.—Orens, 26 9/8.—Arad.

PRODUCTOS DE LA

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Table with columns: Líneas de Almería y Granada, Pesetas. Rows include Del 12 al 18 Marzo 1902, Del 12 al 18 Marzo 1901, etc.

Valores de la Compañía.—Cotización de París.

Table with columns: Acciones, francos, Obligaciones, etc. Rows include Acciones, francos, 144; Obligaciones 5%, Granada, Cupón 1.º Abril 1902, francos, 284; etc.

La temperatura

El barómetro del Sr. Aramburo, calle de Príncipe, 15, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12º sobre 0. A las doce de la tarde, 18º sobre 0. A las cuatro, 16º sobre 0. La máxima fue de 19 sobre 0. La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

CHARADA

Mientras la tercera cinco colocan en el corral, el burro y esa cuatro quinta sujeta del ronzal. Siempre se está restregando en las tres cuatro primera, y eso ya sabes que al amo le incomoda y desespera. Para que segunda cuatro, ha comprado a un labrador una tercia cuatro quinta de muelas, de lo mejor. Anda, que ya viene el amo, que sabes salió a cazar, y ahora las cuatro primera me ha dicho que iba a quitar. Vam a darnos gran prisa, porque si llega a venir y no vé el ganado todo, de fiyo que ha de reñir. (Para que sea más fácil el acertar el total, he de advertir que es la sexta una nota musical.)

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. Solución a la charada anterior: RE VO LU CIO NA RIO

GULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Pascua de Resurrección.—Santos Régulo, Osipio y Climaco, abad.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la solemne novena al Santísimo Sacramento. A las seis de la mañana se celebrará misa solemne y procesión para manifestar Su Divina Majestad. A las diez se cantará Tercia y a continuación misa mayor en la que predicará el P. Manuel Donia. Por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón que dirá el P. Salvador de la Madre de Dios, novena, un Molete al Santísimo, preces, Santo Dios, salmo Credidi, Pange lingua y reserva.

En la Catedral misa de Pontifical a las nueve y media y Bendición Papal. En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real misa solemne a las once. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el Olivar.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—El tanto por ciento.—La fonda del Píto. A las 4 1/2.—El gran galeoto.—La fonda del Píto.

PRINCESA.—A las 8 3/4.—Pepita Tadd. A las 4 1/2.—La misma.

LARA.—A las 8 1/2.—Caza de almas.—A las 9 1/2.—El señor gobernador.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—La adivinadora. A las 4 1/2.—El flechazo.—Pedro Jiménez (dos actos)—Caza de almas.—El Mote.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La manta zamorana.—A las 9 1/2.—El bateo.—A las 10 3/4.—A casarse tocan.—A las 11 3/4.—La manta zamorana. A las 4 1/2.—El último chufo.—La manta zamorana.—A casarse tocan.

APOLO.—A las 8 1/2.—El organista.—A las 9 1/2.—El sombrero de plumas.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—El tirador de palomas. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—La boda.—A las 12.—Enseñanza libre.—A las 4 1/2.—El juicio oral.—Enseñanza libre.—La boda.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 8 1/2.—La trapería.—A las 9 3/4.—Sueño de invierno.—A las 10 3/4.—Sueño de invierno.—A las 12.—Sueño de invierno.—(Funcionentera).—Lohengrin.—Venus-Salón.—El chico de la portera.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—2.º y 3.ª presentación de la nueva compañía internacional gimnástica, acrobática y cómica, bajo la dirección de Mr. William Parish.

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos, couplets y baladas.—Doña Tancreda.—Marily.—Un sueño, por Bella Belén.—El baño de la bella Fatma, por Fatma-Bente Emi, éxito sensacional y extraordinario.

JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas y entre ellas Lily Murcy (éxito extraordinario), Trio Balay (número super-chico), estrellas Mlle. Blenette, Arthaud, Rosita Reali y Gracia la Morenita con sus balios y cantos andaluces, La Grand scene coreo-graphique «Les amoureux de Therese», letra de Favart, música de Goublier & Picholiné.

SALON DE ACTUALIDADES.—Gran éxito de Mlle. Mocaou, Olga, Marty, Romani.—El canto de Zulima.—Cohen, imperio, Santi, Miguel Borrull.—Luisa la de los tangos.—Los hermanos Campos.—M. Grevin.—Monólogos.—Cinematógrafo.

IMPRENTA DEL CORREO

ya por dónde comenzar, tomé la palabra por una acusación contra el mal carácter de Figel, compadeciendo la suerte de Rosalía. —Ha cambiado mucho—dijo la joven aspirando, no como si me contestara a mí, sino a su propio pensamiento. —Debéis imitarle—exclamó yo. —Cambiarlo de carácter? —Cambiarlo de amor. La joven se encogió de hombros. —No estoy para bromas, Luis. —Tampoco yo hablo en broma. Vuestra historia con Figel no ha concluido? —¡Oh! hace mucho tiempo. —Pues bien, empezada con otro, conmigo. —Cualquiera diría que habláis de veras. —¿Y lo dudáis?—exclamé yo llevando mis labios a su mano. —¡Cómoo! ¿Todas esas palabras de amor que me dirigís de algún tiempo a esta parte? —Son sinceras. —No eran para hacerme reír? —No; eran para hacerme amar. Miróme frente a frente y me dijo: —No hay duda que Enrique tiene en vos un excelente amigo. —Un amigo modelo—exclamé yo,—y la prueba es que quiere imitarle en todas sus acciones, participar de todos sus gustos. Rosalía sonrió y dijo: —Tendréis al menos su permiso? —Le tengo—dijo yo con aturdimiento. La joven se levantó enérgica. —¿Cómo?—dijo con alterado acento.—¿Enrique os autoriza? Por favor, decidme que os engañáis. Yo oí dar un golpe maestro y respondí afirmativamente. Rosalía quiso aun dudar; yo referí entonces lo que había pasado entre Figel y yo, persuadido de que esta revelación apresuraría el des-

enlace; pero contra lo que yo esperaba, lejos de desatarse en improperios contra Figel, cruzó sus manos y prorrumpió en llanto. Yo aguardaba tan poco aquel resignado dolor, que a mi vez me sentí conmovido; pero queriendo resistir a mi propia emoción, dije a Rosalía que en vez de llorar debía vengarse del ingrato, y la joven exclamó: —¡Más pronto ó más tarde debíamos venir a parar a esto! Yo no hacía más que dilatarlo, sin esperanza de evitar esta separación. —¿Por qué tanta desolación entonces si ya lo aguardabais? —¿Por qué? ¿Creeis que un golpe due la menos porque sea inevitable? Habíame acostumbrado a vivir aquí, a mirar en esta mi casa. ¡Pobre loca, que había olvidado que hay existencias que van a terminar siempre en el hospital ó en el Senal. —¡Qué ideal—exclamé aterrado. —Sí—replicó;—muchas veces me he dicho esto mismo en estos últimos días, y he aquí por qué quería apartaros de la senda de perdición en que me veo empeñada.... ¡Trabajad, Luis, en lugar de entregarnos a la vida del placer! El trabajo es lo único que aún puede salvarnos; yo daría ahora cualquier cosa por ser una pobre obrera como la que pasa el día co-siendo enfrente de mi ventana. Y que rie, canta, y quizá algún honrado artesano la tomará mañana por mujer; pero yo... ¡Oh! yo no tengo nada que pedir ni que esperar. El acento de Rosalía tenía una resignación tan dolorosa, que era imposible permanecer indiferente: aquella explicación tan franca, después del ultraje que yo acababa de infertirle, me interesaron profundamente. A pesar de todas mis teorías, yo era demasiado joven para resistir a las lágrimas, y todas mis pretendidas filosofías se desvanecieron; traté solo

—¿Vos?—exclamó Franciaca dirigiéndole una mirada de desdén. —¿Y por qué no?—replicó el astuto campesino. —¿No me ha hecho él una? Además, que eso no es cuenta tuya; tú te quedarás para acompañar a mi cuñado, y yo iré con el chico a ver a Figel; ¿no es verdad, Luis? Yo repuse con alguna frialdad que se esponía a encontrar a Figel ya a punto de sentarse a la mesa. —Mucho mejor,—dijo.—Si me convida, acepto; yo gusto de la buena mesa como cualquiera otro; además, él ha comido ya en mi casa... —Sí, lo que llevó. —Pero nunca le pedí nada por el sitio y la vigilancia; así, pues, él es quien me debe a mi atención, y bien puedo comer en sus platos, como ha comido él en los míos. Al hablar así, Minart que había ya cogido su sombrero se encaminaba hacia la puerta; yo me despedí de mi tía y nos dirigimos a casa de Figel. Este recibió a mi tío, mejor que yo pensaba, le detuvo a comer, le sentó entre Santiago y Rosalía, encargando mucho a esta que cuidase al convidado y ella cumpliendo tan bien el encargo, que llenaba sin cesar la copa a mi tío, que a los postres estaba ya algo alegre y empezó a contarnos todas sus truhanerías campesinas. Admirado quedé de lo que la avaricia puede en la mas grosera inteligencia. Aquel taimado labriego había empleado mas astucia, mas artificio y paciencia para sacar cien escudos a un vecino y camarada, que despegó un ministro constitucional para hacer votar un impuesto. Ya adivinalas con qué aplausos todos aquellos convidados aplaudieron la confesión de Minart, encontrando cada uno en

ella su propia historia con formas mas grotescas. El aldeano lo comprendió así en medio de su embriaguez y exclamó lanzando un suspiro: —Sí, sí, no es uno más ni menos listo que cualquiera otro; yo bien sabría manejarme si hubiera en qué, pero ¿qué ha de hacer un pobre campesino obligado a andar cien veces el camino para ganar cien sueldos? Vosotros aquí sí que tendréis lances que contar, y en cada uno de vuestros tiros, de seguro atrapáis una docena de piezas... y luego ¡qué vida de placeres! ¡qué mesa, qué vinos, qué buenas chicas! ¡Ah! debajo de esta ruda corteza se esconden también un corazón que gusta de lo bueno; pero comprendo la diferencia que hay entre mi piel tostada y la blanca de las damiselas de París, y por eso al ver a una de tantas buenas mozas como pasean por esas calles suspiro y me digo: Claudio, vuélvete a tu aldea. Todos los convidados se echaron a reír y se levantaron ya de la mesa. No obstante, la imaginación perversa de Figel se había ya despertado con las confesiones de Minart, y con pretexto de llevarnos a un pasear, nos sacó, diciéndonos que quería hacer conocer a mi tío más de cerca los placeres de París. Todo el mundo aplaudió aquel capricho menos yo que experimenté una extraña repulsión: hubiera querido retirarme y no me atrevía a decirlo; temí que se burlaran de mí y me dejé arrastrar como un hombre ebrio que ha perdido la facultad de acción. La noche se pasó en una deshecha orgía en la que yo entré con la timidez del novicio: cuanto veía me fascinaba; las burlas de Figel que había notado mi indecisión, arrojaron mis últimos escrúpulos y procuré no parecer más tímido, ni más novicio que los otros. Respete a mi tío, engañó las previsio-

25

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, es la ESTOMACALINA ALFAJEME. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia.—4 pesetas botella.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALA, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual al agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran cantidad de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

MAQUINAS DE ESCULPIR

Con Patente de invención núm. 24.045, expedida por VEINTE años, el 1.º de Mayo de 1899, a Messrs. HENRY MARLES y GEORGE WELLES BUTT de Brighton y Wihury, Inglaterra. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.ª dcha.

ADMINISTRACION DE LOS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

LINGOTE al cok de calidad superior para Bessemer y Martin Siemens.
HIERROS pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Trémas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX ó BRCCA para tranvías eléctricos.
VIGUERIA para toda clase de construcciones.
CHAPAS gruesas y finas.
CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.
FUNDICION de columnas, celdas para depulacion y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
FABRICACION especial de HOJALATA.
CUBOS y BAFOS galvanizados.
LATERIA para fábricas de conservas.
ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.
IMPRESION sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a la Administración de los Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

MUEBLES

EBANISTERIA Y TAPICERIA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios mercedos sijos y muy económicos garantizados.—MAYOR, núm. 75; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda

MANTAS Y COLCHAS

Outic, Sébanas, Géneros de punto, etc. SE LIQUIDAN A PRECIOS DE FABRICA DESERGAÑO, 26, ALMACÉN

PRESENCIA de primera y segunda enseñanza en su casa y domicilio.—Argonzola, 2, 4.ª izqda.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídale el prospecto.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. Pta Mayor - P. LEBEAULT, 6 - B, Rue Bourg-PAbbé, PARIS.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador SANGRIA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superiores para el baño, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Bazo, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Dolores de los Niños, etc.

ADVERTENCIA.—Búscalo en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1874—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentífico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LAVILLE GOTA

Reumatismos

Especialidad de la GOTA y REUMATISMOS. Calma los dolores los más fuertes. Acción rápida y segura en todos los períodos del acceso. F. COMAR & HIJO, 25, Rue Saint-Claude, PARIS

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

MAYOR-1

SERVICIO PUBLICO

Las personas que abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, según la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	Ptas. 0,75
— cada cinco palabras más ó fracción	— 0,10
— una conferencia de tres minutos ó fracción	— 0,30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples	— 0,15

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras	Ptas. 0,25
— cada 30 palabras más ó fracción	— 0,10

(2) Para fines de despacho a este servicio se precisan que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Agua Léchelle

HERMOFENATICA.—Se receta contra los ácidos, la disentería, la diarrea, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, la erupción de sangre, los estarcos, la disentería, etc. Es una vida a la sangre y actúa sobre los órganos.—El doctor LECHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de migrañas, dolores y molestias de las arterias y de las venas.

DIRECCION GENERAL.—Rue Saint-Honore, 125, en Paris. 6

Neuralgias, he micrañas, Jaquecas, etc.

Por intensa que sean desaparecen instantáneamente con los aceites anti-neuralgias de Fernández Espina. Caja 0,25 pesetas en toda España.

Ulceras, llagas, hemorroides

Se curan por inyecciones con los Cíndros Vegetales de Fernández Espina. Caja 0,25 pesetas por correo, 0,50.

OID, MADRES!

La diarrea verde de vuestros hijos se corrige con el anti-diarrea de Fernández Espina, facilitando la salud y bienestar de la familia. Caja 0,25 pesetas por correo, 0,50.

Farmacia de su autor, Alía (Caceres). Depósitos Madrid, Guzmán Gago; Villanueva de la Serena, Agustín Chorro; Cáceres, Joaquín Costel.

Servicio Senator

Rita y W. 12, Wilhelmstrasse 12 (Berlín)

Fábrica de electricidad. Organización, suministro e instalación de máquinas para elevación, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar la producción de gases, especialmente las lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, generadores eléctricos, motores, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., con el objeto de proporcionar los trabajos a su cargo. Dirección telegráfica, "Servicio Senator, Berlín".

En todos países por correo, en la Administración de este periódico, L. 29, pta.

nes de todos, y los que habían esperado divertirse con su torpeza y su cordada, quedaron a mirados del aplomo y la energía con que aquel rústico aldeano sacaba su escote en los placeros. Contenido toda su vida por una avaricia sin límites, cuando la suerte le presentó una ocasión, dejó adivinar toda su corrupción.

Cuando llegamos a casa de mi padre era muy entrada la noche, y Minart ya no era el mismo: llevó la cabeza más erguida y entró el primero cantando.

—Mi padre estaba ya acostado y me alegré porque tenía sus preguntas; pero Francisca nos esperaba.

A la vista de Claudio con la corbata desatada, el chaleco abierto y el sombrero torcido, aquella mujer exclamó: —¡Dios mío... en qué estado!

—¡Y qué vieja charlatana!—exclamó Minart.—¿Por qué no estás ya acostada? —Porque quería saber a qué hora volvíais.

—¿Es decir que me espías?—Interrumpió el aldeano con aire iracundo.—Pues mira lo que haces; no gusto de que nadie se ocupe de mí.

—¡Ah!—exclamó su pobre mujer.—Al fin acabarás por perder el cuerpo y el alma.

—¡Basta!—repuso Minart.—Guárdate tus sermones ó tendrás que sentir—y agitó el pelo que trala en la mano, movimiento que arrancó a su mujer una mirada de miedo y de odio.

—Sí, sí—refunfuñó—San Pedro no gusta oír el canto del gallo.

—¿Acabarás?—dijo su marido.

—He concluido—dijo la devota—y por fortuna, un día seremos juzgados los unos y los otros.

—No callarás!—murmuró Francisca.

—¡Viejo asesino!—murmuró Francisca.

No había acabado de decir estas palabras, cuando el garrote de su marido cayó sobre ella y se volvió a levantar; yo quise contenerle; pero Claudio, a quien el vino trastornaba, corrió detrás de su mujer, diciéndole que estaba ya cansado de sufrirla y que prefería ser viudo. Por fortuna, mi padre, a quien el ruido despertó, se levantó y me ayudó a sujetarle, terminando así aquella edificante querrela matrimonial.

Este viaje de mi tío Minart me dejó profundos recuerdos, inaugurando, por decirlo así, una nueva era en mi vida. Desde aquel momento hice pasar a la práctica lo que no comprendía más que en teoría; hasta entonces había tenido sistemas, desde entonces tuve vicios. Figel, que parecía tener un interés en perderme, me asociaba a todos sus desórdenes, interesando en ellos mi orgullo.

Como he dicho desde el principio, el deseo de distinguirme era mi peligrosa debilidad, y como hubiera querido ser el primero en el bien lo fui en el mal. Mucho tenía que hacer para distinguirme en aquel círculo en que yo vivía y del cual quería merecer las alabanzas, la estimación, y cuando oía decir a todos mis perversos compañeros: —Se va formando... irá muy lejos sin duda! Es peor que cualquiera de nosotros!

En vez de avergonzarme me llenaba de orgullo.

Os he hablado de una joven que se llamaba Rosalia, que vivía con Figel; aquellos amores duraron tres años; Figel, a quien ya cansaban los encantos de la joven, había querido terminar aquel com-

promiso; pero el carácter dulce de Rosalia, que sufría todas las desigualdades de su carácter con prudencia, le oponían un obstáculo invencible, y Fidel se lamentaba de aquella naturaleza sin hiel que le obligaba a soportar una cadena ya intolerable.

Me había hablado frecuentemente de esta contienda, y del deseo que tenía de terminar aquel matrimonio forzoso, como él le llamaba.

Por fin un día oí haber encontrado la ocasión. Rosalia era la única que en aquella peligrosa sociedad había visto con pesar la pendiente por que yo me deslizaba, y me había hecho algunas juiciosas reflexiones; pero yo conocía muy poco el corazón humano para creer en la sinceridad de los consejos de una mujer que los había seguido por su propia cuenta.

Un día hablé en este sentido a Figel, que calló por el momento; y después me dijo: —He reflexionado en lo que me contabas el otro día del sermón de Rosalia, y creo haber adivinado la razón de él.

—¿Cuál es?

—Que te predica virtud en su propio provecho.

—¿Cómo?

—Que desearía encargarse ella sola de tu educación.

—Y dije que era imposible.

—¿Por qué?—me dijo Figel;—eres joven, guapo, nada más natural.

—Eso es una suposición.

—Que tú puedes convertir en una realidad.

—¿Y?

—Sin duda; ¿no encuentras a Rosalia encantadora?

—Sí tal.

—Pues bien; préstate a su capricho y librame de ella.

—¡No podéis hablar con seriedad!

—Con tanta que si me prestas ese servicio me declaro obligado a ti hasta el fin de mis días.

Yo tomé primero las palabras de Figel por una broma, y necesaria fué toda su insistencia para convencerme de lo contrario. Rehusé, sin embargo, prestarme a su proyecto, pero de tal modo logró exaltar mi imaginación y exaltar mi orgullo, que consentí al fin en un ensayo.

Las doctrinas de Figel habían ya producido frutos y no experimenté ningún remordimiento por la traición premeditada contra Rosalia; las mujeres estaban para mí fuera de la ley común, y con ellas la perdición era sagacidad, la mentira un derecho, el egoísmo un dominio justo.

Empecé, pues, a manifestarme salido al lado de la joven y a querer satisfacer sus menores deseos; Figel me acompañaba a las mil maravillas, y estaba cada día más duro é insociable con la joven a fin de dejarme el papel de ángel consolador.

Nuestra comedia marchaba a las mil maravillas, y Rosalia, ignorante y sin desconfianza, recibía mis atenciones con placer, tratándome con una familiaridad que confirmaba las sospechas de Figel; éste que lo sabía todo además por mí, me aconsejó un desenfado y hasta el mismo proporcionó la ocasión.

Fue una tarde del mes de Agosto; el aire tibio y embalsamado por las macetas que adornaban la ventana, penetraba en la habitación de Rosalia, en la que Figel había pasado el día atormentando a la joven cuanto pudo, y nos dejó por fin diciendo que volvería muy tarde.

Rosalía, medio envuelta en un peñador, estaba reclinada en un sofá, y paseaba su vista distraída por los objetos que decoraban la estancia.

Fuí a sentarme a su lado; tomé una de sus manos que ella no retiró, y sin saber